

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Sábado 20 de Mayo de 1910

FRANCISCO CONCERTACION

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO

Calle de Manuel Becerra, 4

EDICION DE LA MANCHA

IMPRESION

El Tribunal Supremo

El Sr. González Besada, en unas declaraciones hechas ante varios periodistas, dijo que se hacía preciso, que era urgente, evitar la permanencia del Tribunal Supremo en entredicho.

Casi al mismo tiempo, y desde luego el mismo día en que el Sr. González Besada hablaba así, el ministro de Gracia y Justicia se vió precisado a defender, desde el banco azul del Congreso, la gestión del primer Tribunal de la nación.

Posteriormente, las conversaciones de todos los corrillos versaron sobre esa desairada situación en que pareció estar la respetable institución judicial.

La prensa, recogiendo esa impresión saliente, esa dominante impresión del día, hizo eco de los rumores que tan poco favorecían al Tribunal que ha dictaminado sobre la condición de las actas de los diputados a Cortes.

Y, siguiendo este asunto el proceso que todos los asuntos de esta clase suelen seguir, llegó el momento en que, frente a frente, los periodistas y el presidente del Consejo, inquirieron aquéllos la opinión del primer ministro, y obtuvieron de él esta respuesta:—Lo que ahora ocurre con los dictámenes del Supremo, ocurría antes con los que la Comisión de actas emitía.

Ha dado el conde de Romanones, la más clara, la más terminante, la más exacta solución al problema.

Ya sabemos, porque labios autorizados lo han dejado adivinar, que no se trata de evitar la permanencia del Tribunal Supremo en ese entredicho en que lo suponía el Sr. González Besada; ni la elocuencia y los razonamientos del ministro de Gracia y Justicia han de encontrar serias oposiciones en los escaños; ni hay motivo para censurar la labor de aquel alto tribunal, ni dar oídos a las habilladas de quienes critican su recto proceder. Lo que ahora se dice y se supone respecto al Tribunal Supremo, supúsose antes y bien veces se ha dicho refiriéndose a la Comisión de actas del Congreso.

Ni esta comisión, ni aquel tribunal, son los que están en entredicho: en entredicho están, como estaban, los juzgados, los poseedores de las actas dictaminadas, los descontentos. Vuelvan contra sí sus juicios esos murmuradores.

El Tribunal Supremo, habrá obrado, seguramente, con arreglo a un criterio de imparcialidad insuperable, con el propósito, siempre, de que el alto concepto que merece a la opinión, no sufriese merma. A ese criterio habrán respondido sus dictámenes, que no parecerían justos a los que con ellos resultasen perjudicados, y a cuyo cargo corrió dar vida a ese rumor que en la prensa se refleja y al cual el conde de Romanones supo oponer decisiva respuesta.

“Poesías originales,”

Cerca de Puente Caldeas, en el remanso de Borela, al pie de las montañas, en la placidez de nuestra mimosa aldea, vive uno de los más delicados poetas de Galicia. Con el ministerio parroquial alterna los acordes de la lira. Y culto y joven, supo sustraerse a la grotesca influencia del cultismo modernista, que es un gongorismo, con la diferencia de que éste se expresaba en castellano y celebraba ante el altar dorado de la métrica clásica, y los cultos de ahora crean las ideas, el lenguaje y la métrica, y como no suele haber quien les entienda, hasta tienen que crear, después, un público a la medida de su excentricidad. Este poeta nació para escribir en verso, y por esta determinación ingénita de su alma enamorada del ideal, unge su lira con los óleos de la sencillez, hermana mayor de la belleza.

No es similitud este poeta. El similitud busca el encanto apoyando la idea en otra idea gemela. Este poeta expresa las suyas sin necesidad de recurrir a ideas reflejas. Piensa poéticamente, siente poéticamente; y con la poesía de su intención le basta para producir el deleite que persigue la obra literaria. Dicho está con esto que no es un redundante, que no es un ampuloso. Su poesía es la conversación

rimada, pero una conversación en la cual no asomase el prosaísmo; y que, sin ser pedantesca un solo momento, ni por un instante descendiese al plano de la vulgaridad, hablaba. Es un poeta sin complicaciones.

Este poeta conoce el resorte de la ternura. Y con él, hace llorar. No olvida su ministerio, y su lira, encendida muchas veces en el fuego del misticismo de combate, tiene vibraciones resonantes para la defensa de la idea religiosa. Es filósofo a ratos, a ratos descriptivo. Y sobre todo, en su producción campea la claridad. No se hincha, como el pavo real. Se eleva sobriamente, con magestad sencilla, como el águila.

Este poeta acaba de publicar la quinta edición de sus *Poesías Originales*. Los que están al tanto del movimiento literario gallego ya se habrán dado cuenta de que se trata de Elisardo Sayans Ocampo.

Crónica judicial

Lesiones.-Hurto

Dos hermanos, José y Dositeo Vázquez Lombao, fueron procesados por el Juzgado de Lugo como autores de un delito de lesiones inferidas a su convecino José Lombao Rodríguez.

El Fiscal calificó el hecho de un delito de lesiones menos graves sin circunstancias modificativas. Mantuvo en el acto del juicio oral sus conclusiones provisionales el Sr. Prado Mañobre, pidiendo para el José la pena de 11 días de arresto menor y multa de 125 pesetas y para el Dositeo, dos meses y un día de arresto mayor y una multa igual.

Defendió, interesando la absolución, el Sr. Fernández Castro.

Después ocupó el banquillo Angela Blanco Expósito, procesada por el delito de hurto.

En vista de la prueba practicada, el representante del Ministerio público, señor Rubido, retiró la acusación.

DE ORENSE

Las fiestas del Corpus

Varios animosos industriales de la ciudad de las Burgas, celebraron una reunión a fin de organizar una corrida de toros o bien subvencionar a la Liga o Empresa que quiera tomar a su cargo dicho espectáculo.

Entre ellos reinó el mayor entusiasmo y seguidamente una comisión nombrada al efecto dió comienzo a sus gestiones.

En el programa figuran, según dice la prensa orensana, los números siguientes: Concurso de Orfeones en la Plaza de Toros, batalla de flores, carrera de bicicletas, función pirotécnica, veladas musicales y espléndidas iluminaciones eléctricas.

También nos dicen que habrá importantes premios para las calles que aparezcan mejor engalanadas.

Ingenieros militares que pasan

Viaje de prácticas a El Ferrol.

En el tren correo descendente, pasaron por Lugo, hacia el Ferrol, once segundos tenientes alumnos de la Academia de Ingenieros militares, pertenecientes al quinto año.

Van al mando del capitán profesor don Arsenio Jiménez Montero.

Permanecerán en la ciudad departamental, hasta el día 18 del corriente, en que regresarán a Guadalajara.

DE LA CORUÑA

¿Crimen o muerte natural?

El día 16 del actual falleció en el lugar de los Castros (Coruña) un niño de 12 años llamado Juan José Lizaso Alonso, al cual se le hizo la autopsia por orden del Juzgado por suponerse que su muerte obedeció a un maltrato de que fué objeto hace mes y medio.

La madre del chico, una pobre mujer llamada Encarnación Alonso, así lo cree; dice que el día 2 de abril último, dos vecinas suyas, Carmen y Josefa Folla, madre e hija, derribaron al niño de un puñetazo en el cuello, por el hecho de estar con otros muchachos en un campo de su propiedad, y luego le dieron de golpes con las zuecas que calzaban. Desde entonces el chico no tuvo un día bueno.

Los médicos que le hicieron la autopsia parece que opinan que la muerte fué debida a una meningitis tuberculosa, pero la pobre madre la atribuye al maltrato de aquellas mujeres.

Y así lo creen además los vecinos de los Castros, quienes se proponen visitar al juez para enterarle el hecho y apuntarle sus sospechas.

Lo que haya en el asunto, habrá de ponerse en claro en las diligencias sumariales que se están instruyendo.

Notas políticas

Madrid 19-14'10

En Gobernación

Numerosas visitas

El Sr. Ruiz Jiménez pasó toda la mañana en su despacho del Ministerio. Recibió numerosas visitas. Desfilaron por su despacho muchos políticos y altos funcionarios.

Con los periodistas

Cerca de las doce recibió el señor Ruiz Jiménez a los representantes de la prensa. Díjoles que no había noticias de interés saliente.

Los ferroviarios

Según los informes oficiales de anoche y de esta mañana, las impresiones que existen acerca del conflicto ferroviario no pueden ser más optimistas.

Los asturianos

Según el ministro de la Gobernación sólo quedan pendientes los anuncios de huelga hechos por los empleados y obreros de los ferrocarriles económicos de Asturias.

Visita de un alcalde

Ensanche de un pueblo

Estuvo en el ministerio de la Gobernación el alcalde de Las Rozas (Gerona). Conferencia con él largo rato.

Dióle cuenta detallada de los proyectos de aquel municipio respecto del ensanche del pueblo, para lo cual ha cedido el Estado grandes terrenos.

En el Casino de Madrid

Un almuerzo

El Sr. Ruiz Jiménez almorzó hoy en el Casino de Madrid.

Obsequian al Sr. Ruiz Jiménez con un banquete los socios de dicho centro de recreo, del cual era presidente, dejando dicho cargo al ser nombrado ministro.

Los ferroviarios del Norte

Conflicto terminado

Los gobernadores civiles de Oviedo y la Coruña telegrafaron al Sr. Ruiz Jiménez manifestándole que el conflicto de los ferroviarios de la Compañía del Norte puede considerarse definitivamente resuelto.

La discusión de actas

Un juicio comentado

Está siendo comentadísimo entre la gente política un artículo que *El Liberal* dedica a la discusión de actas en el Congreso.

Dice que si el criterio del Gobierno es opuesto al de la Cámara, no deben discutirse los dictámenes del Tribunal Supremo.

Añade que de este modo se acabará de poner en ridículo el Parlamento, igualmente que el Supremo.

Romanones

En Palacio

Estuvo en el regio Alcázar poco antes del mediodía el Conde de Romanones. Despachó breves momentos con el Monarca.

Sólo fueron objeto de despacho algunos asuntos de trámite ordinario.

A la Presidencia

Con los periodistas

Desde Palacio dirigióse el Jefe del Gobierno a la Presidencia. Allí le esperaban los periodistas. Charló con ellos brevísimos momentos.

Díjoles que estaba atareado con multitud de asuntos de despacho ordinario que tenía pendientes de días anteriores. Además—agregó el conde—no tengo noticia alguna saliente que comunicar a ustedes.

Lo de las actas

Un periodista habló de la discusión de los dictámenes del Tribunal Supremo. Dijo el conde que ahora ocurría con dichos dictámenes lo que antes había ocurrido con los de la Comisión de actas.

De Hacienda

El carbón

Uno de los asuntos a que consagra especialísimo interés el Gobierno, es el conflicto del carbón, según manifestó esta mañana el ministro de Hacienda a los periodistas.

El Sr. Alba celebra frecuentes conferencias con el Sr. Gasset y ambos mar-

chan de perfecto acuerdo en todo lo que respecta a la adopción de medidas para conjurar el conflicto que la escasez de carbón plantea a la industria y al consumo en general.

(POR TELEGRAMA)

Información general

Madrid 19-15'45.

España y Francia

Agradeciendo elogios

Todos los diarios de esta Corte recogen las manifestaciones de simpatía de la prensa francesa con motivo del cumpleaños del Monarca D. Alfonso XIII.

Las contestan con frases de afecto cordialísimo para la República amiga.

De Nueva York

Choque de trenes

Un despacho de Londres dice que, según noticias de Nueva York, han chocado dos trenes de viajeros en una estación cercana a aquella capital.

Ambos convoyes marchaban a gran velocidad en el momento del accidente.

Ignóranse detalles.

Méjico y los Estados Unidos

¿Félix Díaz, contra Carranza?

Se asegura que el sobrino de Porfirio Díaz, al frente de un numeroso cuerpo de ejército, ha salido para el lugar en que se encuentra el grueso de las fuerzas carrancistas para entablar con ellas un combate.

Esta noticia ha despertado gran ansiedad, porque se creía a Félix Díaz unido a las yanquis y carrancistas para batir a Pancho Villa.

El calor

En Madrid

Desde anteaer déjase sentir en esta Corte un calor asfixiante.

En provincias

En algunas provincias del Sur y Mediodía reina también una temperatura estremada, impropia de la estación. En algunos puntos se han registrado fuertes tormentas.

Alemania y Holanda

Conflicto resuelto

Se ha restablecido la normalidad de relaciones entre Alemania y Holanda.

Las explicaciones dadas últimamente por el Gobierno de Berlín han satisfecho a la diplomacia holandesa.

Créese conjurado el conflicto que se temía surgiese entre ambas naciones.

Los sucesos de Irlanda

Censuras a Inglaterra

Algunos periódicos yanquis comentan en tonos de acre censura para Inglaterra la conducta observada por esta nación con motivo de los sucesos desarrollados en Irlanda.

Dicen que las autoridades militares británicas han procedido con extremado rigor en el castigo de los individuos a quienes consideró culpables de aquellos sucesos.

(POR TELEGRAMA)

La guerra europea

Madrid 19 16'40

Informes franceses.

Partes de París

Parece que se acentúa la actividad alemana en la región de Verdun.

Témese una nueva ofensiva.

Abona estos temores la circunstancia de haberse reunido gran número de fuerzas germanas en las posiciones que ocupan al Oeste de la plaza.

Por otra parte, parece indicar también que los alemanes intentan algún nuevo movimiento contra Verdun, la frecuencia desusada con que vuelan sobre la plaza y sobre las posiciones francesas, sus aviones.

Algunos aparecen y desaparecen rápidamente, como si sólo se tratase de meros vuelos de exploración.

En todas las posiciones francesas ejércese una vigilancia extremada.

Informes rusos.

Partes de Petrogrado

Los comunicados oficiales de anoche no contienen noticia alguna interesante por lo que se refiere al frente oriental.

En algunos puntos de dicho frente habían iniciado un movimiento ofensivo los

austró-alemanes; pero fué contenido por algunos combates que les costaron muy importantes.

—En el Cáucaso, continúan siendo muy favorables las operaciones. Está fuera de toda duda que la parte de la artillería gruesa que los turcos es alemana.

La emplean en sus frecuentes batallas contra nuestras posiciones, pero no han logrado, a pesar de ello, avanzar hasta ahora, un solo palmo de terreno.

MOMENTANEA EL DELIRIO DEL DIOS

Si resucitase el insigne manco panteo, sería capaz de pedir que le enseñen a la tumba, y si el propio Dios pudiera ver los retratos que de él se hacen y las cosas que de él se dicen, habría el degollamiento inmediato de pintores y artistas.

Porque ¡hay que ver, queridísimo lector, las inocentadas, las tonterías y sandeces que pululan por esos periódicos de Dios!

Hubo quien dijo que el famoso manaje de la Mancha había existido en realidad, no precisamente enderezado en fuertes y atacando molinos de viento manadas de ovejas y carneros y trayendo fregonas zafias de mercedino de tellano; pero que había existido con esos curiosos tipos, enfermos de apostólica, que padecen sed de hambre y redención.

Y acaso el que esto dijo, sea el candidato con títulos suficientes para par la silla pontificia del cervantismo.

Que se glorifique a Cervantes por haber escrito el monumento literario grande de su época, es labor común de la intelectualidad española, porque Cervantes se glorifica al genio de la pluma pero una cosa es esto y otra el exponerle en que se coloca a Cervantes su obra, otorgando salvoconducto a tantas flojerías, banalidades y estupididades producen el lápiz del dibujante y el del cronista; el nimen de los poetas y les y la paleta de los pintores cursis.

Debe merecer mayor respeto el prestigio de la literatura patria.

Trazo estas líneas ante un retrato de D. Quijote y su escudero. Lo miro con escrupulo de minucias y detalles, doy vueltas y revueltas, lo miro por delante y por detrás, escudriño en el rostro flaco y en el rostro enjuto y en la madura tosca, y deduzco la consecuencia de que lo mismo puedo hallarme en un caballero de la Edad Media que en un vinotero de Astorga o un pimentonero de Alicante.

Es un personaje indefinible. ¿Y Sancho? Podéis convertirlo a vuestro antojo en secretario de Ayuntamiento o músico mayor de una murga, en el go de Castilla o en pescador de Mar.

Y esto que ocurre con dibujantes, pintores, sucede, acaso de modo momentáneo, con los prosistas, con los autores de la gran obra cervantina, ¡Dios y da miedo! Da pena, porque la parte de lo que se escribe, es un testimonio del raquitismo intelectual de una generación de presuntuosos y vanidosos que se va deslizando en torno de cuantas figuras, muy pocas, que con la luz de la cultura y del talento, miedo, porque no es posible pensar donde encontrarán un dique esas corrientes de la fantasía desbordada y ciega.

¡Cervantes, D. Quijote!

El maestro inmortal, dejó pocas esculturas; pero el héroe fantástico, con un imborrable trazo en el alma, nos dejó ¡Oh, inolvidable fantasma! Campos de Montiel! ¡Tú eres hoy la realidad viviente de tu pueblo!

Juan R. SERRA

El director del Hospital

La prensa lucense recoge la llegada de Madrid por conducto particular, de haber sido propuesto para el cargo de director del Hospital de esta ciudad de director D. Rafael de la Vega Barrera, médico D. Rafael de 28 años de edad.

Según los propios informes, se dedica con afán a la cirugía desde su salida de las aulas universitarias.

La propuesta hizo oposiciones, acuerdo del Tribunal de oposiciones.

A la Diputación correspondió el nombramiento.

De ser exactas las noticias que referimos, felicitamos al señor de la Vega, que seguramente no cejará en sus estudios, ni olvidará sus acciones entre otros.

DE SOCIEDAD

Fué nombrada vocal de la Junta vincial de Instrucción pública, la guía señora, D.ª Irene Montenegro, de Domínguez.

LAS CORTES

Madrid 20-5-10.

Sesión del Senado

En la sesión celebrada ayer en la alta Cámara se aprobaron todas las actas que quedaron pendientes de aprobación.

Se acordó que hoy se constituya el Senado.

Después, se levantó la sesión. El programa para la sesión de hoy se refiere al siguiente: Constitución del Senado, elección de la comisión permanente de actas, discurso del presidente, elección de las distintas comisiones y constitución del Senado en sus secciones.

Sesión del Congreso

Fue animada la sesión de ayer. Aprobáronse varios dictámenes del Tribunal Supremo.

Fue proclamado diputado por Bandera (Orense) el ex ministro de Hacienda, Sr. Estévez Bugallá.

Comienza luego la discusión de actas. El Sr. Estévez Bugallá combate la de Ribadavia (Orense).

Demuestra los atropellos cometidos en la elección.

Afirma que se han registrado numerosos atropellos.

Habla de la compra de votos y otros excesos.

Contéstale el Sr. Rosado.

Defiende la elección.

Niega que haya habido coacciones ni compra de votos.

Interviene el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso.

Defiende la gestión del Supremo en lo que se refiere a esta acta.

Se aprueba el dictamen relativo a la misma.

Después son aprobadas otras actas.

Declarase incompatibles a varios diputados.

Entre éstos figura el director del Diario Universal D. Daniel López.

Se discute el acta de Santander.

Contéstale el Sr. D. Melquiades Álvarez.

Alvares.

Dice que la elección fué un cúmulo de atropellos.

Defiende la legalidad con que procedió en la elección el candidato reformista.

Hace alusiones a numerosas coacciones y atropellos.

Cita varias actas declaradas nulas en la provincia de Cáceres y otra en Játiva por las mismas razones que él aduce.

Pide que sean anuladas las actas en el Parlamento.

Le pide en nombre de los prestigios del Parlamento y del Supremo.

Contéstale el Sr. Senante.

Defiende la legalidad de la elección que dió el triunfo al candidato católico señor Solana.

Añade numerosos argumentos, cumplidamente documentados.

Dice que D. Melquiades Álvarez discute con mala fe.

Esto da lugar a un incidente, que el presidente de la Cámara, Sr. Villanueva corria con oportunidad.

Termina el Sr. Senante.

Rectifican ambos oradores.

El presidente pide que se divida la votación en dos partes para discutir la votación del Sr. Solana.

Apruébase el dictamen del Supremo, favorable al acta, por mayoría de votos.

En virtud de esto, son proclamados los Sres. Loma y Solana.

Páase al despacho ordinario.

Discútense varios asuntos de escaso interés y levántase la sesión.

(POR TELEGRAMA)

Más de política

Madrid 20-5-10

En el Circulo Mercantil

Maura

En el Circulo Mercantil dió la anunciada conferencia D. Antonio Maura.

Asistieron numerosos financieros y políticos. Entre éstos, el marqués de Figueroa.

Al salir del Circulo, el Sr. Maura, fué ovacionado por los jóvenes mauristas.

El carbón

Últimas impresiones

El Sr. Gasset reunió a los interesados en el problema del carbón.

Cambiaron impresiones.

Hoy se celebrará una nueva reunión en la que se buscará la solución del problema.

El Mensaje de la Corona

Su discusión

Celebraron una conferencia los señores conde de Romanones y Dato para tratar de la discusión del Mensaje de la Corona.

El Sr. Dato dijo que consumiría su turno.

En el Senado los conservadores también se repartieron los turnos.

Es posible que la discusión en la alta Cámara comience el martes.

Los ministros

En consejo

Se han reunido los ministros en Consejo.

Duró éste dos horas. Cambiaron impresiones acerca de la marcha de la labor parlamentaria. El ministro de Hacienda, trató de los presupuestos. Ocupóse también de los proyectos económicos que serán sometidos a las Cortes. Dejaronse de tratar otros asuntos, por no estar presente el Sr. Barroso, que se encontraba en el salón del Congreso con motivo de los debates electorales. El Sr. Ruiz Jiménez dijo que caso de que de alguien aludiera al Sr. Alba por su gestión electoral, él contestaría. Se acordó que el sulfato de cobre adquirido por el Estado, sea vendido a 1'90 pesetas el kilo.

(POR TELEGRAMA)

Asuntos varios

Madrid 20-5-10.

De Africa

Nuevas operaciones

Comunican de Africa que se espera la realización de nuevas operaciones en aquel territorio, con el fin de ocuparla totalmente.

De Bilbao

Vapor torpedeado

Noticias de Bilbao dan cuenta de que según informaciones inglesas, fué torpedeado el vapor «Oizmandi» por un submarino.

El vapor resultó sin averías.

De Barcelona

Un banquete

Los regionalistas de Barcelona han celebrado su triunfo electoral con un banquete monstruo.

De Zaragoza

Los ferroviarios

Los huelguistas ferroviarios de Zaragoza piden aumento de jornal.

De Cuenca

El tifus

Las noticias que se reciben de Cuenca dicen que la epidemia de tifus registrada en un pueblo de aquella provincia va en aumento.

Adoptáanse medidas sanitarias para impedir la propagación.

La prensa francesa

Elogios al Ray

Los periódicos franceses continúan elogiando las gestiones humanitarias de D. Alfonso XIII.

De Londres

Reunión importante

Sir Grey ha invitado a una reunión para el lunes a los elementos ministeriales y a los industriales dedicados a la fabricación de municiones.

Los presupuestos

La Cámara de los Comunes aprobó la lectura de los presupuestos de ingreso.

Aumentaron en relación con los de años anteriores, en que se hubiese declarado ya la guerra.

Respecto a la conferencia extraordinaria no se dejará influir Inglaterra por ninguna escuela económica, cualquiera que sea.

La prensa dice

El periódico inglés Morning Post, dice que Sir Grey está incapacitado por no haber previsto la guerra.

Llamamiento

El Gobierno belga llamará a filas a sus súbditos residentes en Francia, Bélgica y los Estados Unidos.

(POR TELEGRAMA)

Más de la guerra

Madrid 20-6-00

Informes austriacos.

Partes de Viena

(Oficial).—En el Tírol, hemos ganado terreno.

No hemos apoderado de las obras blindadas de los campos de Moen y Forado.

—Los italianos evacuaron el pueblo de Marco.

—Desde el comienzo de nuestra ofensiva hemos hecho prisioneros a 196 oficiales y 10.000 soldados.

Cayeron, además, en nuestro poder, 51 ametralladoras y 61 cañones.

Informes franceses.

Partes de París

En Avacoust, en la cota núm. 304 y la altura de Hombro Muerto, libranse formidables combates.

En la derecha del Mossa, en la Woebre, en la Champagne y en los Vosgos, combaten muy activamente la artillería alemana y la francesa.

—Nuestros aviones han bombardeado las posiciones enemigas de Worhaugue y las estaciones de Metz, Sallons y Arneville.

También bombardearon los acantonamientos de Montfalco y Dascies.

(Es un tanto dudoso que los aviadores franceses hayan bombardeado a Montfalco; pero así lo dice la cinta).

Informes alemanes.

Partes de Berlín

(Oficial).—En la carretera de Hancock y en el bosque de Camar, han tomado varias trincheras.

Hicimos prisioneros a 9 oficiales y 120 soldados.

—Fueron rechazados los franceses en la altura 304, con pérdidas de gran consideración.

—Cerca de Wulke se libró una lucha aérea.

Fuó derribado un avión enemigo.

—Hemos bombardeado la estación de Kuneville y los hangares y cuarteles de Epinal.

—Otra escuadrilla aérea alemana, bombardeó las posiciones que ocupan los aliados en Mupajja (Salónica).

Informes italianos.

Partes de Roma

(Oficial).—Hemos evacuado Augna, destruyéndola por medio de un bombardeo.

—Fué rechazado el enemigo en Forta.

—Para evitar pérdidas sensibles, hemos abandonado toda la línea desde el monte Naggio hasta Lagio, pero nos replegamos con orden completo hacia nuestras posiciones fortificadas.

(POR TELEGRAMA)

Al cerrar la edición

Madrid 20-6-20.

Constantinopla

Una derrota

Los anglo-indios de Portsudan se dirigieron contra Indasfer, derrotando a los turcos y ocupando numerosas poblaciones.

Francia

Desacuerdo

Se asegura que están en desacuerdo, Mr. Poincaré y el Estado Mayor francés.

«Le Matin».

En Le Matin se hacen públicos, errores de los franceses en Verdun.

Rusia

Los viveres

Se agrava el problema de los viveres en Rusia.

Témense consecuencias fatales.

Austria-Italia

Estado de la lucha

Acúsanse triunfos de los austriacos sobre los italianos.

Estos perdieron 7.000 hombres.

Liga de Amigos

Por consecuencia de las reformas que se están efectuando en el Teatro-Circo, la Junta general extraordinaria, anunciada para el domingo próximo, tendrá lugar en el coliseo Lugo-Salón, a las cuatro de la tarde.

A la Pardo Bazán y a Burell

El presidente de la Asociación de la Prensa de Lugo, D. Manuel Amor Meilán, ha dirigido expresivos telegramas de felicitación a la señora condesa de Pardo Bazán, y al ministro de Instrucción pública Sr. Burell, por el nombramiento de aquella insigne escritora gallega para la cátedra de Literatura de las lenguas neolatinas de la Universidad Central.

NECROLOGÍA

En la parroquia de San Froilán se celebró ayer la función fúnebre por el eterno descanso del alma de la señora D.ª Pilar Maira, esposa del conocido carpintero, D. José Díaz.

Por la tarde fué conducido al cementerio el cadáver de la finada (q. s. g. h.)

A ambos actos concurrieron muchas personas.

Os amigos d'a fala

Ha sido constituida en el local social de la Academia Gallega, en la Coruña, la «Hermandad de Amigos d'a Fala».

Al acto, que resultó de una sencilla sobriedad, realmente admirable, concurrió un grupo de entusiastas de las cosas de nuestra región. Todos los asistentes se expresaron con el mayor entusiasmo, proponiéndose contribuir de modo formal y solemne a la propaganda y al cultivo del idioma nativo.

El Sr. Lurgis abrió el acto con una improvisación gallega elocuentísima que mereció los aplausos de todos.

Luego dióse lectura a los Estatutos porque habrá de regirse la «Hermandad de Amigos d'a Fala», que fueron discutidos y aprobados con gran entusiasmo, después de darles la forma definitiva. Dichos Estatutos, verdaderamente sencillos, constituyen el germen de futuras grandes obras. Puede asegurarse que quedó colocado el cimiento de la anhelada afirmación regional.

Finalmente, se procedió a la elección del Consejo directivo anual que ha quedado constituido en la forma que sigue:

Conselleiro 1.º, Sr. Villar Ponte, Conselleiro 2.º, Sr. Valcárcel (D. Antonio); secretario, D. José Lamas; tesoureiro, Sr. Iglesias Roura, y vocales Sres. Faginas y Fernández Mourino.

Cambiáronse impresiones sobre los primeros trabajos que se impone realizar; sobre el medio de federar cuantos

grupos se organicen en Galicia—algunos ya están iniciándose—y sobre la publicación de un manifiesto, entre otras varias cosas muy oportunas y de verdadero interés. También se acordó rogar a todos los periódicos gallegos que en sus columnas publiquen de vez en cuando, con la mayor frecuencia posible, trabajos en nuestro idioma, en verso y prosa. Por su parte, los asociados, deberán usar entre ellos el gallego, lo mismo que en todas las cartas que dirijan a sus amistades. Cada seis meses los «Amigos d'a Fala» celebrarán concursos privados de toda clase de trabajos en la lengua nativa, en los cuales se premiará con el título de «Mestre», a aquel que mayores méritos reúna. Haránse además excursiones al campo, de íntima fraternidad.

Tal es, en síntesis, lo más esencial de cuanto se acordó en la solemne reunión que ha sido un acto realmente consolador.

PARA EL MÉDICO ALEGRE

Suscripción abierta por el Colegio Médico de la provincia entre los médicos de la misma, a favor de los hijos del infortunado titular de El Pobo, D. Alfredo Alegre.

Table with 2 columns: Suma anterior, Sres. D., and PESETAS. Lists names like Enrique Rodríguez Leonardo, Leopoldo Gasalla, Manuel Pardo Balaña, etc.

Continúa abierta la suscripción durante todo el mes de mayo.

UNA REFORMA

Las suplantaciones de apelantes

Algunas veces ha hablado la prensa de que ciertos reclutas, perfectamente sanos, que alegan exenciones físicas, se han hecho suplantar por otros, enfermos, al verse el recurso entablado contra las Comisiones de reclutamiento.

Para evitar eso el Sr. Tovar, capitán general de esta región, ha prevenido, respecto a los recursos de alzada originados en ella, y para los mozos que «deban ser reconocidos de nuevo por el Tribunal médico-militar, que a cada expediente del apelante se acompañe una copia exacta de los datos antropométricos y señas particulares, correspondientes a los reconocidos.»

Plausible es la intención; pero ¿por qué acudir a los datos antropométricos, si es más fácil y segura la identificación por las huellas dactiloscópicas? El ejemplo de lo que ocurre en Penales es más que suficiente.

Por eso nos atrevemos a brindarle la idea al ministro de la Guerra. Este sistema de identificación debe hacerse extensivo a cuantas apelaciones por causas físicas se tramitan en España. Sólo así se acabará para siempre con las suplantaciones.

Vida Gallega

El número 70

Notabilísimo—por la información gráfica, por el texto y por la impresión—es el número que Vida Gallega está repartiendo, precursor de otros que prepara, mejores aún, según anuncia, que saldrán con matemática puntualidad cada veinte días.

Los grabados son numerosos y aparecen impresos en lujosas tintas de doble tono.

He aquí una síntesis de la parte gráfica: Coruña.—Carrozas del concurso artístico; festival de la Reunión de Artesanos (La Viejeita); excursión de la Universidad Popular a la Capela; las artistas Ofelia y Angeles Nieto y su padre, el «Netiño» de La Casa de la Trova.

Vigo.—Las carreras pedestres: procesión del Nazareno; señoritas distinguidas, de «Damas vinasas»; el a calde Sr. Conde; el señor Posada; descubrimiento de la lápida a Concepción Areñai; la Agrupación Artística en el festival de Elvirita Rey; los exploradores de Puente Caldeas, etc.

Orense.—Grupo de jóvenes distinguidos en el festival de La Gota de Leche.

Santiago.—Retratos del Cardenal y Fraiz Andón; homenaje a éste; lugar de la estatua de Rosalía Castro; el sol de primavera en la Herradura; plana mayor de Zaragoza, etc.

Ferrol.—Excursión de los Luises compostelanos.

Celanova.—Los futbolistas orensanos y su acompañamiento.

Puente Caldeas.—Vistas, calles, construcciones de la villa.

Además contiene el número retratos de personalidades regionales, de gallegos notables fallecidos, paisajes, etc. etc.

Este número de Vida Gallega honra a la prensa regional.

Será acaloradamente discutido nn brillante artículo de Fernández Mato.

La guerra en los Alpes



Uno de los medios a que recurren austro-húngaros e italianos para combatir, consiste en precipitar sobre las posiciones enemigas toneles y trineos cargados de explosivos, según se vé en nuestro grabado.

«La ciudad alegre y confiada»

Un estrano de Benavente

Como hemos dicho en nuestra información telegráfica, estrenóse en el «Teatro de Lara» una comedia en dos actos y un prólogo, con tres cuartos, titulada «La ciudad alegre y confiada», original de Jacinto Benavente.

Esta obra es la segunda parte de Los intereses creados.

Lo acción de la obra, comienza años después de terminados los episodios que sirvieron de base al argumento de la obra referida.

En la nueva producción, aparecen casi todos los personajes de la obra, salvo D.ª Suena, y además hay dos nuevos, El desterrado, que es el protagonista, desempeñado por Thuillier, y Publio, conductor de masas.

El argumento es el siguiente. Crispin y Polichinela han logrado apoderarse de una ciudad, gobernándola por turno, y tapando uno, cuando le llega la hora, las faltas que cometió su antecesor, mientras la ciudad va al desastre.

El desterrado se lo hace saber así al pueblo, varonil y honradamente, pero el pueblo no lo atiende porque le seducen las arengas de Publio, que cotiza cerca de Crispin y Polichinela su influencia de falso apóstol sobre las multitudes.

Llega después el día aciago para la ciudad, que está perdida.

Los barcos que se adquirieron en época de desbarajuste, no tienen cañones. Los parques están vacíos y el Ejército desorganizado.

Por las carreteras sin componer no pueden circular los carros militares ni las ambulancias.

Ante tal desastre, el pueblo pierde la confianza y entonces vuelve El desterrado, el austero, el ecuaníme que tantas veces predijo el desastre, pero ya es tarde e imposible la salvación.

Sobre la ciudad alegre y confiada, como sobre la ciudad bíblica caerá el castigo del cielo.

Entonces el pueblo, desesperado, encierra a Crispin y a Polichinela en un barco y le prende fuego.

Homenaje a D. Valentín Portabales

Donativos recibidos en la administración de El PROGRESO para el homenaje al Sr. Portabales:

Table with 2 columns: Suma anterior, Sres. D., and PESETAS. Lists names like Pedro Quintero, párroco de Torés, and Suma y sigue.

Desde el domingo, 21, se sirven HELADOS y REFRESCOS en el acreditado

Café Español

ECOS

Por el Rectorado de la Universidad literaria de Santiago, fué nombrado Maestro interino de la Escuela nacional de Sante, en el Ayuntamiento de Trabada, con el sueldo anual de 500 pesetas, D. Manuel Canto Llorido.

Por el Juzgado de Instrucción de este partido, se cita a José Reija Fernández, vecino que fué de la parroquia de Fonteita, y hoy ausente en ignorado paradero, para que comparezca el día 26 del actual ante la Audiencia a declarar como testigo en la vista de la causa instruida contra Manuel y Manuela Gómez Teijeiro, vecinos de la misma parroquia de Fontesta y procesados por delito de usurpación.

Por el Sr. Gobernador civil de la provincia, ha sido declarado nulo el expediente número titulado «Tuento» número 3.195, iniciado a instancia de D. Manuel Casas Couto vecino de Ribadeo.

Hallándose terminado el proyecto de la carretera de segundo orden de Rubián a Palas de Rey, sección de Taboada a Palas de Rey, trozos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, se anuncia a fin de que dentro del término de treinta días, medían los particulares y pueblos interesados hacer las observaciones que consideren oportunas al proyecto de que se trata, a cuyo fin se halla de manifiesto en la sección de Obras públicas del Gobierno civil de la provincia para que pueda ser examinado por las personas que lo tengan por conveniente.

El plazo posesorio para los maestros y

AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITINICAS
EXCELENTES AGUAS DE MESA
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.
Curan gastralgias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.
Recomendada por todas las eminencias médicas.
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

maestras nombrados en virtud del concurso general de traslado, recientemente resuelto por el ministerio de Instrucción pública, es el de cuarenta y cinco días, a partir del siguiente al de la *Gaceta* que ha publicado la correspondiente Real orden.
Empezó, pues, dicho plazo, el día primero de este mes, y termina el 14 de junio.

En los mercados de la región gallega, se cotiza el ferrado, de maíz a cinco pesetas.

Hemos recibido el último número de la importante revista gráfico-literaria *Vida Gallega*, que se publica en Vigo bajo la dirección del distinguido escritor D. Jaime Solá. Este número es tan ameno e interesante como los anteriores.

Publica el retrato de D. Laureano Tato, recientemente fallecido en esta capital y unas sentidas notas biográfico-necrológicas del mismo.

A. N. en la S. I. C. B.
Día 20 Turno San Antonio; en sufragio de D. Antonio Sánchez Santillana (q. e. p. d.).
Día 21 Turno la de Inmaculada.
Turno San Tarsicio; misa de comunión en la capilla de la Soledad a las ocho.

DE GALICIA

Coruña.

Se celebró en la Capitanía general la acostumbrada recepción con motivo del cumpleaños del Rey.

En el salón del trono recibió a las comisiones que acudieron a cumplimentarle, el capitán general Sr. Tovar, a quien acompañaban el gobernador militar y el general jefe del Estado Mayor, con sus respectivos ayudantes.

La ceremonia resultó brillante, pues acudieron a ella muy nutridas las comisiones oficiales.

Ocurrió en la calle de Santa Lucía un desagradable incidente.

Disponiéndose a salir para la pesca unos marineros tripulantes del buque «Reina Victoria» cuando se presentó en su casa el huelguista José Gallego Durán, natural de Murgardos, con el propósito de disuadirlos de que embarcasen.

El hombre se puso un tanto agresivo y entonces los del «Victoria» requirieron el auxilio de dos guardias de Seguridad, que invitaron a Gallego a que se retirase, pero en vez de obedecer se lanzó sobre uno de los agentes y estuvo a punto de estrangularlo.

El compañero del agredido hubo de apelar a la violencia para hacerle soltar la presa y quiso después conducir detenido al agresor, pero el público, en su mayoría huelguistas y mujeres, intervino en su favor y los guardias, para evitar sucesos sangrientos, lo dejaron en libertad sin perjuicio de formular la oportuna denuncia.

Ferrol.

Una pareja de Seguridad de servicio en la calle de Dolores, vió pasar por ésta a un individuo sospechoso y acercándose le interrogaron por su nombre.

Aquel se negó a dársele recriminando a los agentes por que le preguntaban.
Lo llevaron a la inspección y una vez allí

entregó una tarjeta en la que se leía José A. Cudilleiro.—Murgardos.
Quedó detenido hasta comparecer ante el jefe de policía.

Han sido expulsados de la población cuatro niños gitanos, hijos de los que se hallan presos en esta cárcel.

Procedían de Betanzos para donde nuevamente se dirigen.

El número de súbditos ingleses que existen actualmente en esta población son 72 hombres y 38 menores de uno y otro sexo.

Ha salido para sus posesiones de Caranza la distinguida familia del comandante de Marina D. Wenceslao Fernández Rajal.

Se encuentra enfermo el comisario de Marina D. Wenceslao Fernández Rajal.

Santiago.
Dos jóvenes llamados José Varela y Santiago Vilarino, tuvieron la ocurrencia de arrojarle a José Míguez Domínguez un frasco de bencina y aplicarle seguidamente una cerilla.

El José Míguez sufrió, como era consiguiente, varias quemaduras, especialmente en la cara y en la mano izquierda, pasando a curarse al Hospital.

El jefe de la Guardia municipal dió oportuna cuenta de lo acaecido al Juzgado correspondiente.

Ingresó en el Hospital el vecino de Betanzos José Maceira Camino, de 72 años de edad, jornalero.

El citado sujeto presentaba el brazo derecho dislocado, por una caída casual que sufrió estando en una huerta de las inmediaciones de su domicilio.

Tras penosa enfermedad, sobrellevada con cristiana resignación, entregó su alma a Dios en esta localidad la virtuosa señorita D.ª Pilar Fernández Buján del Busto, cuyo fallecimiento será muy sentido entre cuantas personas conocían las virtudes que la adornaban.

Orense.
En el barrio del Puente ocurrió una sensible desgracia.

El niño de cuatro años de edad, Manuel Iglesias, intentó subirse a un carro cargado con sacas de harina, que había en la carretera.

Algunas de las sacas cayeron sobre el niño, magullándolo y falleciendo seguidamente.

Ha salido para Vigo con objeto de conocer la ciudad, el gobernador civil de esta provincia Sr. Sauquillo, acompañado de su señora e hijo.

Permanecerán los Sres. Sauquillo en Vigo, dos o tres días.

Según noticias que se acaban de recibir de Ailariz, falleció repentinamente en aquella villa, a causa de una congestión cerebral, el sacerdote D. Augusto Barosa, joven de 38 años.

Las maestras de la capital se lamentan también de las malas condiciones de los locales-escuelas, por cuyo motivo se vieron pre-

cisadas a tener una sola sesión; y piden al señor gobernador obligue al Ayuntamiento a proporcionar locales en condiciones, a fin de regularizar la enseñanza.

Pontevedra.

En Sangeño, el intrépido aviador D. José Piñeiro, realizó magníficos vuelos.

A la altura de mil metros, hizo tres paracaidas de fantástico efecto.

El público que asistió a este espectáculo aclamó entusiasmado al Sr. Piñeiro.

El domingo próximo, si el estado del tiempo lo permite, repetirá nuestro paisano sus arriesgados vuelos.

En la casa que la Electra Popular construye en la calle de Bernardo Sagasta de Pontevedra, se cayó desde uno de los tablados más altos, el albañil José Pérez Leal.

Por efecto de los golpes recibidos al chocar con otro andamio más bajo y contra el suelo, se le produjeron tres o cuatro pequeñas lesiones en la cabeza y mano izquierda, e intensa conmoción cerebral.

Sin pérdida de tiempo, fué trasladado en una camilla de la Cruz Roja a la casa de Socorro.

Vigo.

Detenido por la Guardia civil ingresó en la cárcel Antonio Díez Rodríguez, que quedó a disposición de las autoridades judiciales.

Se celebró en Vigo, en la forma anunciada, la fiesta del cumpleaños del Rey.

Además de los edificios públicos y castillos, tuvieron izado el pabellón respectivo, todos los consulados.

La batería del Castro hizo las tres salvas de ordenanza.

El alca de Sr. Lema envió un telegrama al mayordomo mayor de Palacio, felicitando al Monarca, con motivo del cumpleaños.

También la colonia alemana envió un telegrama de saludo y felicitación al Rey.

La «Nautilus»

La corbeta «Nautilus» ha hecho pruebas de la instalación radiotelegráfica.

Para ello se hizo a la mar el crucero «Río de la Plata», comunicándose ambos buques.

La distancia a comunicar, según contrato, es de 400 kilómetros.

Una vez realizadas las pruebas, el crucero citado regresó a puerto y la «Nautilus» emprenderá su viaje de instrucción.

Tocará en Algeciras, Barcelona, Palma de Mallorca, Málaga y Cádiz, regresando a Ferrol.

Manda el buque el capitán de fragata marqués de Magor y lleva un capitán de corbeta, dos tenientes de navío, cuatro alféreces, un médico primero, un capellán, nueve contramaestres, cuatro condestables, un practicante, cinco de maestraza y 90 Marineros.

En la «Nautilus» reciben instrucción y aprendices marineros de segundo año 5060 de primero.

Los automóviles

Leemos en un diario de la ciudad herculina:

«Los bandos, prevenciones y reglamentaciones de todo género, son cosa muy buena. Pero necesitan de un pequeño complemento para ser enteramente eficaces. Ese pequeño complemento es que sean cumplidos y guardados, cosa que no ocurre, entre otros muchos aspectos, con lo que se refiere a la circulación de automóviles y motocicletas por dentro de nuestra ciudad.

Es verdaderamente intolerable lo que sucede. Los autos y las motos corren vertiginosamente y sin sujeción a regla alguna por las vías de la población, haciendo repetida e insistentemente de ellas pista de carrera, sin que nadie les moleste para nada. Por entre guardias de todas clases cruzan a velocidades que pueden producir en el momento menos pensado más de una desgracia y que sería facilísimo evitar de un modo eficaz con unas cuantas multas bien administradas y no levantadas.

Cosa siempre preferible a tener después que lamentarse e indignarse por las catástrofes.

Todo lo que dice el estimado colega es perfectamente aplicable a Lugo.

Aquí no nos molestan las motos, pero en cambio nos ha caído una verdadera nube de ciclistas y aprendices de tales, que ponen en peligro constante a los transeuntes y muy especialmente a los niños.

EL HOMENAJE AL REY

Ha sido un éxito grande para el alcalde de Lema, su iniciativa de elevar un Mensaje de gratitud al Rey y pedir para S. M. la Gran Cruz de Beneficencia, por los humanitarios servicios que presta con motivo de la guerra.

Casi todos los Municipios españoles se han adherido a la idea, y debido a eso mismo tuvo que sufrir un aplazamiento la fecha de la entrega del Mensaje, señalada para el 17, por imposibilidad material de recoger y encuadernar los mensajes, dada la dificultad de comunicaciones entre la capital y pueblos en diversas regiones de España.

No son sólo los españoles habitantes en la península y representados por sus principios los que acuden a este concurso de afecto filial hacia el Rey, sino que los de lejanas tierras, aquellos en quienes la ausencia del hogar patrio hace acaso sentir más íntimamente sus cariños de hijos del suelo español, quieren ser partícipes en rendir el tributo de admiración a D. Alfonso XIII y demandan un puesto en el acto de que se trata.

De todas las regiones de América gan a diario comunicaciones de carácter social de carácter español expresado al Sr. Liza la satisfacción expresada visto la iniciativa del Ayuntamiento de Lema y solicitando que al homenaje dé una mayor significación y entusiasmo que permita a los españoles del Centro y Sur de América aportar su contribución a su adhesión.

Y aun del extranjero y por parte de españoles, se dirigen a Lema cartas sentidas y bellamente escritas, como que transcribimos:

«Señor Alcalde: Con gratísima emoción he leído en *La Monarquía* algunas semanas, la simpática iniciativa de ustedes de pedir para S. M. el Rey Alfonso XIII (q. D. g.) la Gran Cruz de Beneficencia.

Me permito enviarles, por estas pocas semanas, mis entusiastas felicitaciones y asociarme, en nombre de mi familia, a tan justo homenaje, tributo más grande y generoso de los soberanos.

Por este lado de los Pirineos, tiene tantos y tan fieles amigos, recordando el Rey de España, con sus actos de sublime caridad, flores de aplauso y de cariño que quiero juntar a mi ramo que desea ofrecerle el calor de su pueblo.

Don Alfonso, modelo de Principes cristianos, será una de las más puras y bellas figuras de la Historia. Sus actos de bondad resplandecen como una luz que dorará sobre las sombras de la guerra.

¡Orgullosos deben estar los españoles de su Rey ¡orgullosos están los transeuntes que como mi hermano y yo, desde muchos años, pusieron en el Monarca Hispano mayores entusiasmos!

Si, merece ser premiada la nobleza de tud del que puso tan alta la gloria de España y al ver brillar en el augusto pedestal aquella Cruz, insignia de la bondad Francia atribulada de hoy y victoriosa mañana, la Francia que cada día ve el nombre de D. Alfonso de Borbón aplaudir jubilosamente, y con ustedes una vez más: ¡Viva el Rey de España!

De ustedes atenta S. S. Marie Curie Rouen, 11, rue Roulland.

¿Quiérete V. que el confección de su traje con ta con el de los mejores tres? Hágalo en la sastrería de Victoriano Flores, Oporto Izquierdo-Lugo.

Laura Roldán y Hermida participan a su distinguida clientela y señoras en general, haber recibido el representante de la moda en sombreros, modas, señora y niños.—San Pedro, 21, Lugo.

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Barreiro e Hijo



PLAZA MAYOR, 11, S(oportales)

José Pardo Alfonso

MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Socio de número de la Ginecológica Española

Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid

Ex-Médico del Hospital militar de Burgos

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE

SAN ROQUE, 11.-1.º

C.º E.º Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad
Servicios directos desde Coruña

Línea de la Habana y Veracruz

El día 23 de Mayo saldrá directamente, con destino a la Habana y Veracruz, el vapor rápido de 16.00 toneladas (segundo viaje).

NIAGARA

Este vapor, que pertenece a la línea de El Havre a Nueva York, está dotado de toda clase de comodidades y adelantos, cocinas. Para el pasaje de tercera reúne excelentes condiciones.

	PARA HABANA	PARA VERACRUZ
Precio en tercera clase.	Ptas. 251'10	265'10

Se facilitan billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.

Línea de Nueva York

Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.

Para informes, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Isaac Correa Calderón

MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital de

co de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a

por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: De 10 a 12

Obispo Izquierdo, núm. 1.—LUGO.

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Borneo, Montevideo, Buenos Aires, Punt, Areas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Línea de América del Sur

Salida de La Coruña el 29 de Mayo

Orita PESETAS 237'10

Línea de Francia e Inglaterra

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª y 2.ª clase a cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda de música y todo lo necesario para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y en los puertos de mar y cuarteles españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía,

Sobrinos de José Pastor
Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.
Dirección en Vigo: Velázquez Moreno.

UN CUENTO EL CASTIGO

Al fin llegó la hora del desfile. Las felicitaciones a Aurea eran infinitas y ella las acogía con verdadero placer y discreción. No tardaron mucho tiempo en quedar desiertos los salones y menos tardó la servidumbre en cumplir con sus obligaciones. Solos ya los dos hermanos y entrados a los comentarios del baile, no llegaría a pasar media hora sin que Fernando comunicara a su hermana la necesidad que le obligaba a marcharse al casino, donde le esperaba un compañero para resolver un asunto de urgencia. Se despidieron cariñosamente y se separaron hasta el día siguiente. Aurea, en medio de tantas satisfacciones recibidas, sentía en su interior algo inexplicable. Mas quiso y pudo vengarse a sí misma, desechando los pensamientos que le abrumaban. Y entre estas variaciones de espíritu llegó a su pequeño dormitorio. Ansiaba encontrar el descanso apetecido donde halló. En el centro de la habitación había un hombre en pie y en actitud de imponer silencio. No se movía, no hablaba. Era Paolo Marting. Al notar la presencia de aquel hombre Aurea retrocedió unos pasos para cerciorarse más de lo que sus ojos veían. Tras un largo silencio, Aurea le preguntó: —¿Qué quiere usted, Paolo? —¡Verla! —le respondió él. —¿Para qué? —le volvió a preguntar ella. —Para volver a repetirle una vez más que la amo. —¡Bien! —le dijo ella. —Si todo el amor que le inspire es suficiente para conseguir de usted una prueba caballerosa, pondré los medios en práctica. —¿Y cuáles son esos medios? —Los de suplicarle que se marche al instante. —¡Eso, nunca! —¿Pero no dice usted que me ama? Si así es, cómo se niega usted a satisfacer un deseo que debe ser el de ambos? —No la entiendo, Aurea. —¿No? Pues si no quiere usted acceder de grado a mi petición, sabré hacerle realizar por fuerza. —¿Y cómo? En aquel momento Paolo sacó del bolsillo del pantalón un diminuto revólver, con el cual apuntaba al pecho de la mujer indefensa. Aurea sintió miedo. Empezó a palidecer, perdía la razón por segundos, hasta que presa de horrendo desmayo, dió con su cuerpo en tierra. Al despertar se halló en completa soledad. Desde la noche del baile habían pasado algunas horas. Paolo Marting se encontraba una tarde trabajando en su laboratorio cuando por un criado le fué avisado que en su despacho le esperaban dos caballeros. Al instante se personó en el sitio en que era reclamado, no sin mostrar sorpresa por visita tan inesperada. Pronto supo el objeto que condujo a su casa a ambos personajes. La corta entrevista dió por resultado y por parte de Paolo la aceptación de un lance de honor. Los mediadores volvieron al palacio de los Sandoval para ultimar las condiciones. Las sonoras campanas de la catedral milanesa anunciaban con metálicos sonidos el crepúsculo matutino. Aun se vislumbraba en el cielo el astro de la noche, cuyos débiles fulgores iban a perderse, al fin, por Occidente. El purísimo ambiente confortaba los espíritus; la tierra prestaba sus encantos y las aves con trinos saludaban la llegada del nuevo día. En un pequeño bosquecillo cercano a la ciudad se veían algunos hombres en constante movimiento. Se dividieron en dos grupos, mientras uno trazaba en el terreno algunas cortas líneas. Dispuesto el campo, fué hecha la señal de saludo. En el espacio brillaron dos espadas, que más tarde se atacaron con verdadero coraje. A los pocos segundos de lucha se desplomaba en tierra el cuerpo de uno de los combatientes.

Paolo Marting había sufrido el castigo por la propia mano de Aurea Sandoval. En el año de 1788 el mundo recibía un nuevo ser. El hijo de la desgracia, por voluntad de Aurea, se llamó Paolo de Sandoval. Tal vez el Destino lo trajo a la tierra para que Dios probase sus virtudes. Y creció aquel ángel, creció con el amparo maternal y Aurea pudo llegar a verlo convertido en ministro del Señor. Paolo de Sandoval, cincuenta años más tarde, y al tomar posesión de su silla cardenalicia, perdonaba con dignidad de santo a los protagonistas del drama de su vida. CARLOS MUÑOZ. Madrid-5-916.

Café "Royalty" Este acreditado CAFE además de los excelentes artículos que sirve a su numerosa clientela, cuenta también con leche al natural, garantizando su pureza, procedente de una ganadería de vacas suizas, próxima a esta capital. Se sirve a todas horas. Keros es la cera más brillante y permanente que se conoce para lustrar pisos, linoleums, mosaicos, muebles, mármoles, etc. GRAN PRE-

MIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE GENOVA. Puntos exclusivos de venta en Lugo: señores Iglesias y C.ª - Calle de Conde Pallares, 6. - Droguería y Cooperativa Cívico Militar. TRASPASO DE UN ESTABLECIMIENTO Por no poder atenderlo, se traspasa el acreditado Establecimiento de Casa de Comidas, de José Yáñez, sito en la Carretera Nueva de la Estación, núm. 2. - LUGO -

TELEGRAMA Balbás Sucesor Pedro López Recibió surtido completo géneros estación, verdaderas novedades. PLAZA MAYOR, 25. - Junto al CÍRCULO LA ACREDITADA PELUQUERIA INSTALADA EN EL CAMPO DEL CASTILLO FRENTE A LA AUDIENCIA, se trasladará muy en breve a la Calle de la Reina, Núm. 8 Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15 Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Enfermedades Secretas! Curación rápida y radical con los específicos ZEHCNAS. EXITO ASOMBROSO. Bienorragia (Purgación) y flujos recientes o crónicos. - Se curan siempre, sin la más leve complicación, con la Inyección antiblenorrágica ZEHCNAS. - Frasco, tres pesetas. Avariosis (Sifilis) en todos sus períodos afecciones de la Piel (Eczemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis), Artritis, Reuma, Gota, etc. etc. - Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHCNAS. - Frasco, cinco pesetas. Sarna. - Se cura en tres días sin tener a reprodución, con la Pomada Antiparásitica ZEHCNAS. - Frasco, 1 peseta. Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no acepteis ningún producto similar que puedan ofrecer, interesadamente, por carecer de éstos. Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España. Gran Farmacia Moderna, Castellar, 18 y 20. - Coruña De venta en Lugo: D. Carlos Alonso. - Plaza del Campo, 5 y principales Farmacias y Droguerías

Se vende la CASA número 90 de la Ronda de la Coruña, compuesta de planta alta, patio y huerta; en los bajos de la misma darán razón. VERIN SOUSAS INMEJORABLES AGUAS DE MESA indicadísima para curar los cólicos nefrítico y hepático. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

ARS NATURA MINONIA PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 18, Madrid.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

Tenedor de libros Contabilidad, por partida doble aplicada a la Banca, Comercio e Industrias. Sociedades Mercantiles, Asociaciones de Socorros Mútuos y Cajas de Préstamo. TRABAJO POR HORAS INFORMES EN ESTA ADMINISTRACIÓN

H. MANSO Médico - Cirujano y Odontólogo

ARMANÁ, 3 Y 5, 2.º VENTA DE UN LUGAR En el Ayuntamiento de Castrovre y próximo a la feria de Sobrado, se vende un lugar compuesto de casa de labranza, pizanos y muy buena pradería. Para informes: D. MARTÍN E RUA, calle del Miño, núm. 28.

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. CASTELLAR, 6. - LUGO.

NEUMÁTICOS GOOD-YEAR Automóviles, Bicycletas y Motocicletas THE GOODYEAR TYRE & RUBBER Comp. (G. B.) LTD MANUEL VELASCO. - La Coruña Viuda de Román Fernández Almacén de Ferrería, Santo Domingo, 11, Lugo

NELSON-LINES Vapores rápidos al Rio de la Plata Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia. Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires. Vapores De la Coruña De Vigo 7 de Mayo 8 de Mayo 21 de Mayo 22 de Mayo 28 de Mayo 29 de Mayo HIGHLAND CORRIE HIGHLAND PIPER HIGHLAND SCOT Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27. - Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos). - Precio del pasaje en 3.ª clase, 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte). Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días. Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles. Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA. - Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado. Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

Selectos Chocolates Brandariz Enrique Brandariz y Ca. RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4 Para llegar a viejo y con buena salud, haced todos los días algunos minutos de ejercicio sin aparatos según el método sueco. L. G. Kumlien La gimnasia para todos. Precio: 2 pesetas.

Ars Una-Species Mille Historia general del Arte Sir Walter Armstrong - Gran Bretaña e Irlanda, 8 pesetas. G. Maspero - Egipto, 8 pesetas. Corrado Ricci - Norte de Italia, 8 pesetas. John A. Wiatsoe El Bry-Farming o Cultivo de secano, 6 pts Miguel y Pepe Cuadros humorísticos de la guerra, 2 pts VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Viuda de Alonso e Hijos LIBRERIA, PLAZA DEL CAMPO, 2 LUGO

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correo Al Brasil y Rio de la Plata Próxima salida de la CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTVIDEO y BUENOS AIRES. Vapor rápido ZEELANDIA La fecha fija de salida de este vapo se anunciará seguidamente. Admón. pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones. Los pasajeros deben presentarse con los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTECIPACION. - El Comisario, D. RAFAEL MOLINA, Marina, 22. - La Coruña Representante general de la Compañía en España.